

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)

Кафедра экономики и менеджмента

КУРСОВАЯ РАБОТА

**УРОВЕНЬ БЕДНОСТИ. СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ:
СУЩНОСТЬ, СОДЕРЖАНИЕ, ВИДЫ**

Работу выполнил _____ Трофименко В. С.
Подпись _____ (инициалы, фамилия)

Филиал ФГБОУ ВПО «КубГУ» в г. Армавире курс 10ФО

Направление 081100.62 Государственное и муниципальное управление

Научный руководитель _____ Чепелева Т.В.
преподаватель _____
(подпись, дата) 25.12.13 (инициалы, фамилия)

Нормоконтролер _____ Чепелева Т.В.
преподаватель _____
(подпись, дата) 25.12.13 (инициалы, фамилия)

Краснодар 2013

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Бедность как социально-экономическая и правовая категория.....	6
1.1 Бедность – элемент социума.....	6
1.2 Социальная защита как помощь населению в условиях кризисной ситуации.....	9
2 Структурно-динамический анализ материального благополучия в стране.....	15
2.1 Характеристика бедности в России на современном этапе.....	15
2.2 Оценка индекса материального благополучия населения в разных территориальных поселениях.....	21
2.3 Динамика феномена бедности: ретроспективы и прогнозы....	27
3 Стратегия преодоления бедности в Российской Федерации.....	33
3.1 Основные направления повышения уровня жизни РФ.....	33
Заключение.....	40
Список использованных источников.....	43
Приложение А Диаграмма рейтинга значений по уровню бедности семей.....	45
Приложение Б Структурная схема социальной защиты населения.....	46

ВВЕДЕНИЕ

Бедность всегда являлась актуальной проблемой, но в современной России, в связи с новыми экономическими потрясениями, этот вопрос начинает приобретать новую окраску. В настоящее время значительная часть населения находится за чертой бедности или близко к границе «социального дна». Это особенно заметно на фоне сильного расслоения, когда разница в доходах бедных и богатых составляет уже семнадцать целых пять десятых раз. И этот процесс имеет динамичный характер, бедные становятся беднее, а богатые еще богаче.

Для определения перспектив развития экономики России возникает необходимость детального исследования различных сторон повышения жизненного уровня населения. В качестве основы целесообразна подробная характеристика самого понятия жизненного уровня, связанного с важнейшими человеческими потребностями. Базируясь на определении уровня жизни, закономерен переход к анализу показателей, его характеризующих. Их применение дает возможность оценки состояния уровня жизни населения России.

Существующие разногласия в методологии определения уровня жизни, недостаточно целенаправленный анализ его показателей, высокая социальная цена осуществленных в России экономических реформ обусловливают необходимость тщательного изучения указанных позиций и подтверждают актуальность темы данной курсовой работы.

Изучению вопросов повышения жизненного уровня были посвящены работы многих экономистов. Значительную роль в разработке их методологических основ сыграли труды К. Маркса. Исследованиями в этой области занимались С.Л. Брю, Дж.М. Кейнс, Ф. Котлер, А. Маслоу, С.Фишер и др. Зарубежными авторами разработаны национальные модели уровня жизни, показатели их оценки, механизмы регулирования.

Немалый вклад в изучение уровня жизни населения с учетом особенностей российской экономики внесли отечественные экономисты: Бузляков

Н.И., Капустин Е.И., Майер В.Ф., Римашевская Н.М. и др. Отдельно следует отметить исследования Всероссийского центра уровня жизни, проведенные под руководством В. Н. Бобкова. В трудах отечественных авторов нашли отражение проблемы повышения уровня жизни, разработка и классификация индикаторов уровня жизни.

Однако целый ряд вопросов остается нерешенным: отсутствует обще принятый агрегированный показатель уровня жизни, не решены вопросы защиты доходов населения в условиях инфляции и т. д.

В данной курсовой работе предпринята попытка продвинуться в понимании истинного положения дел в указанной сфере. При этом в работе будем опираться не на стандартные статистические агрегаты, а на данные социологических опросов, в чем и состоит новизна предлагаемого подхода.

Теоретическая и практическая значимость проблемы, а также ее актуальность и недостаточная научная разработанность определили выбор темы, цели и задачи курсовой работы.

Целью данной курсовой работы является изучение содержания уровня жизни, его показателей, состояния в Российской Федерации.

На основе намеченной цели были поставлены следующие задачи:

- описать факторы уровня бедности;
- рассмотреть социальную защиту как помощь населению в условиях кризисной ситуации;
- провести структурно – динамический анализ материального благополучия в стране;
- разработать стратегический курс, направленный на повышение качества жизни, основанный на новых стандартах.

Предмет исследования определяется как совокупность экономических отношений, обуславливающих уровень жизни населения.

Объектом исследования является уровень жизни населения и влияющие на него условия как определенный срез социально-экономических отношений.

Курсовая работа состоит из трёх глав, введения, таблиц, рисунков, заключения, списка использованных источников, приложений.

1 Бедность как социально – экономическая и правовая категория

1.1 Бедность – элемент социума

Бедность – это социально – экономическое положение части населения и домашних хозяйств, стоящих на относительно низком уровне обеспечения денежными, имущественными и другими ресурсами, а, следовательно, и на низком уровне удовлетворения своих естественно – физиологических, материальных и духовных потребностей. Основу официально публикуемых данных об уровне бедности составляет индекс численности бедного населения, определяемый в российских условиях как доля населения с доходами ниже прожиточного минимума.

Уровень бедности определяется на основе различных, взаимосвязанных факторов, которые объединяются в следующие группы:

- экономические (низкая заработная плата, безработица, низкий коэффициент полезного действия (КПД) трудовой деятельности, неконкурентоспособные отрасли);
- социально-медицинские (старость, высокий уровень заболеваемости, инвалидность);
- демографические (много иждивенцев в семье, неполные семьи);
- социально – экономические (невысокий уровень социальной гарантии);
- образовательно-квалификационные (недостаточная профессиональная квалифицированность, низкий уровень образования);
- политические (вынужденная миграция, военные конфликты);
- регионально – географические (развитие регионов неравномерно).

В мировой практике используются две основные концепции в подходе к определению уровня бедности: концепция абсолютной бедности как отсутствие дохода, необходимого для обеспечения минимальных жизненных по-

требностей личности или семьи, и концепция относительной бедности как отношение доходов самых нижних слоев общества ко всем остальным. При таком подходе в отдельных странах бедными считаются те, чей доход не превышает 50% (40% или 60%) среднего дохода по стране. Однако на практике ни та, ни другая концепция не применяется в чистом виде.

Различают бедность абсолютную и относительную.

Абсолютная бедность означает неудовлетворение или частичное неудовлетворение первостепенных физиологических потребностей человека в пище, одежде, жилье. Черта абсолютной бедности представляет такой уровень дохода, при котором семья не в состоянии поддерживать потребление пищи и других предметов первой необходимости на рассчитываемом особым образом минимально необходимом уровне.

Семья считается бедной, если ее доход менее чем в три раза превосходит уровень, определяемый Министерством сельского хозяйства в качестве издержек на ее «нормальное продовольственное обеспечение». В отличие от абсолютной бедности категория относительной бедности отражает более сложное явление. Ее определение основывается на таком понятии, как качество жизни, в которое входят не только представления об уровне питания, здравоохранения, жилищных условий и т. д., достаточных для физического выживания, но также необходимость для человека не испытывать моральных страданий в результате низкого доходного статуса. Под относительной бедностью понимается невозможность поддерживать некоторый стандарт жизни, принятый в данном обществе. Относительная бедность показывает, насколько человек беден по сравнению с другими людьми. Уровень относительной бедности в развитых странах далек от той нищеты, которая существует во многих отсталых государствах и которая зачастую граничит с угрозой голодной смерти. В богатых странах даже наименее обеспеченные семьи могут позволить себе все, что им необходимо для жизни, кроме, разумеется, развлечений, поездок в отпуск, трат на приобретение предметов роскоши и т. д. Вместе с тем и здесь немало людей, которые живут за чертой бедности.